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Steuererhöhungen

„Büttner hat jedes Maß verloren“
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Nach der Kritik der Bad Münstereifeler Unternehmer an den von Bürgermeister Alexander Büttner geplanten Steuererhöhungen melden sich jetzt die Sozialdemokraten zu Wort. „Es kann nicht angehen, dass die Kritik wegen Formalismus abgebügelt wird“.
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Bad Münstereifel.  

Nach der Kritik der Bad Münstereifeler Unternehmer an den von Bürgermeister Alexander Büttner geplanten Steuererhöhungen melden sich jetzt die Sozialdemokraten zu Wort. „Es kann nicht angehen, dass die Kritik wegen Formalismus abgebügelt wird“, sprach SPD-Fraktionschef Toni Schmitz Klartext.

Wie berichtet, will die Verwaltung die Einwendungen gegen den Entwurf der Haushaltssatzung „formal nicht berücksichtigen“, weil sie zu spät eingegangen seien. Sprecher von Greven Fett-Chemie und dem Hammerwerk Erft hatten die geplante drastische Erhöhung von Grund- und Gewerbesteuer als existenzbedrohend bezeichnet.

Schmitz warf Büttner vor, „inzwischen jedes Maß verloren“ zu haben: „Der Bürgermeister ist kein Provinzfürst, der seine Kritiker einfach mundtot machen kann.“ (pws)

